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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність тами. Проблема формування s учнів прийомів ро­

зумової діяльності, шінь самостійно набувати, використовувати , 

збагачувати і розширювати знання в актуальною на сучасному ета­

пі розвитку суспільства.

Загальноосвітня школа, виступаючи базово» ланкою в системі не­

перервної освіти, покликана сформувати у кожного учня уміння са­

мостійно розз’язувати завдання, тьгг)чс мислити, практично засто­

совувати набуті знання. Значна увага має приділятись вихованню 

високо освіченої, творчої особистості, яка здібна висувати нозі 

ідеї, мобільно реогувати на соціальні ситуації, що швидко зміню­

ються. Тому уттзвого вдосконалення иимагають загально-навчальні 

інтеллектуальні тління, серед яких особливе міоце займає вміння 

узагальнювати.

Результати досліджень в педагогіці та психології з питань фор­

мування з учнів умінь узагальнювати недостатньо впроваджуються в 

практику роботи школи. Досвід роботи вчителів математики та е. . 

ціальні дослідження в галузі методики викладання геометрії свід­

чать, що значні тр„ днощі при засвоєнні учнями знань викликані 

недостатнім рівнем розвитку їх узагальнюючої діяльності.

Систематичний курс шкільної геометрії традиційно викладаєть­

ся у вигляді дедуктивної теорії, геометричні поняття відрізня­

ються високим рівнем абстрактності, роави.ок багатьох понять від­

бувається послідовно дід час вивчення всього шкільного курс;.;. У 

процесі навчання учні засвоюють основні поняття, загальні методи 

доведення, способи роз*'’язувяпня*залай різних типів тощо. Нав- 

чвльно̂піпнавгі'.ояа діяльність учнів при засвоєнні 'геомдтричнпг

зіинг вямагаз т-исбкорс різня а^-трагуванім., вмінь виділити сут-
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тепе, узагальнювати, переходити від часткового до загального, 

оперувати загальними висновками в конкретних випадках тощо.

Формування в учнів уміння узагальнювати при вивченні геомет­

рії в 7-9 класах забепечув реалізацію функцій навчання: освіт- 

нто, виховну, розвиваючу.

Узагальнення необ: 'дне для осмисле іо г о  засвозннг матеріалу, 

розуміння суті понять, законів, математики взагалі, для самостій­

ної практичної діяльності. Узагальнення полегшує запам'ятовуван­

ня окремих фактів, об’єднує їх в єдине ціле. &ііння узагальнюва­

ти полегшує і прискорює оволодіння ковш навчальним матеріалом, 

сприяє систематизації вивченого, розвантаженню учнів, осмислено­

му оперуванню знаннями.

У процесі узагальнення учні мають зі.югу відчути діалектичний 

характер математичних понять, взаємозв’язок і взаємозумовленість 

явищ об’єктивної дійсності, що створює передумови для форнуван- 

ня в школярів наукового світогляду.

У науці, практиці, побуті людина постійно має отрави з зав­

даннями, розв'язування яких пов’язане з потребою відплати за­

гальне в ряді явищ різного характеру, робити відповідні узагаль­

нюючі висновки і обгрунтовувати їх. Вміння узагальнювати в не­

від’ємним компонентом творчої діяльності.

Про актуальність даної проблеми свідчать психолого-педагогіч- 

ні дослідження багатьох вчених Різні аспекти проблеми формуван­

ня прийомів розумової діяльності в процесі навчання, в тому чис­

лі і узагальнення, розкриті в дослідженнях психологів Я.Остгот­

ського, П.Я.Гальпєріна, В,В.Давидова, Г.С.Костюка, Є.М.Кабано- 

вої-Мєллєр, В.Л.Крутецького, Н.О.ІЛенчинської, С.Л.Рубінштейна, 

І’.Ф.Тализіної, І.С.Якиманськот, дидактів Л.В.Занкова, Ю.К.Бабан- 

ського, М.І.Махмутова,. В.Ф.Паламарчук, методистів 0,С. Дубинок, 

К.Д.Мацько, В.М.Осинської, 3.1.Слєпкань, А.А.Сто:; ра, І.Ф.Теслен-
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ка. В цих дослідженнях обгрунтована необхідність переоріентації 

вчителя з дидактико-методичного підходу до навчання на більш ши­

рокий психолого-педагогічний аспект.

Проблемам узагальнення в процесі вивчення геометрії в восьми­

літній школі присвячена робота С.Аліханова (1998 p.), який до­

сліджував питання про методичну організацію теоретичного змісту 

розділу, теми, курсу шкільної математики на базі відповідних 

узагальнень, що д о з б о л я є  сформувати в свідомості учнів систему 

знань, цілісну картину- ігро теоретичний матеріал, я юті вивчаєть­

ся. С.Аяіханов поділяв думку про необхідність вивчення теорії в 

органічному зв’язку з навчанням узагальнені®. Можливість такої 

роботи при засвоєнні понять шкільного курсу математики дослід­

жувалась 0.,'' Сємушиним, О.С.Кретиніним, Ю.6 .Семенович (1978 p.), 

які розробили систему завдань, натравлену на навчання учнів не­

повної середньої школи узагальненню і конкретизації під пас вив­

чення математичних понять. Але названі роботи орієнтовані на за­

старі̂ програму з математики, на теоретико-мнскинний підхід у 

навчанні математиці і потребу®» корекції відповідно до сучаот 

умов процесу навмання.

Формуванню сист чи прийомів розумової діяльності, з тому чис­

лі і узагальнення, при навчанні математиці присвячені дисерта­

ційні дослідження В.М.Осииської (1978 р. ) та ВД.Таточенка 

(1989 p.). В цйх роботах виділена система прийомів розумової 

діяльності учнів, визначені гнтелектуаль вміння в структурі 

математичних здібностей і розроблені яравила-оріентири при' мів 

розумов&д діяльності учнів. Доведена ефективність поетапного 

формування в учнів .прийомів розумової діяльності при вивченні 

мчтемстики. . ' ,

Проблемі формування узагальнених умій- роая’яяуввтв. геадет-

. В



ричні задачі присвячені дослідження Г.М.Г’ливн, В.П.Хмеля.

У зв’язку з багатоаспектністю процесу узагальнення, вказані 

дослідження не вичерпують всіх питань, пов'язаних з методикою 

формування відповідне- вміння. Вивчення геометрії не лише зумов­

лює необхідність, але й має великі потенціальні можливості для 

Розвитку в у’шів умі''м узагальнював знання. Не р-іглянуті пи­

тання про особливості т і с т у  шкільного курсу геометрії, про 

взаємозв’язок зогальнонавчального вміння узагальнювати зі спеці­

альними геометричними вміннями.

Формувань вміння узагальнювати в важливим фактором свідомо­

го, активного засвоєння геометричних знань то їх використання.

Об 'єкт доj.4ітаення - навчально-пізнавальна діяльність учнів 

7-9 класів при навчанні геометрії.

Предмет дослідження - процес формування г ііпш узагальнювати 

при ззев̂кні учнями 7-9 класів геометричних знань.

.Мета дослідження - розробка методики формування в учнів 7-9 

класів уміння узагальнювати геометричні знання.

Гіпотеза дослідження - виділення та формування епохальних 

умінь узагальнювати геометричні знання, мотивація узагальнюючої 

діяльності учнів з широким використанням зірково- символьної на­

очності при засвоєнні геометричних знань сприятиме підвищенню 

рівня знань з геометрії, розвитку мислення, просторової уяви 

учнів, підвищені по рівня їх узагальнюючої діяльності.

Лля перевірки висунутої гіпотези і досягнення поставленої 

мети необхідно було виріяшти наступні завдання:

1. Проаналізувати проблему формування вміння узагальнювати 

в психології, педагогіці та методиці викладання математики.

2 . Виділити спеціальні вміння узагальнювати геометричні знан­

ня в навчально-пізнавальній діяльності учнів при засвоєнні гео- 

•.гтрії.
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3. Визначити рівні розвитку узагальнюючої діяльності учнів 

7-9 класів при засвоєнні геометричних знань.

4. Виявити методичні уїло ви ефективної організації процесу 

формування в учнів 7-9 класів уміння узагальнювати.

5. Розробити та експериментально перевірити методику формуван­

ня у підлітків уміння узагальнювати при засвоєнні і„ометричних 

знань.

Методологічну основу дослідження складають 

І/ теорія пізнання,

?./ теорія розвиваючого навчання,

З/ системно-структурний підхід до процесу навчання.

В ході дослідження було застосовано такі методи науково-педа- 

гогічних до; !іде:ннь: порівняльно-історичний аналіз, аналіз пеи- 

холого-педа̂г іної та методичної літератури, спостереження, бе­

сіди, аналіз шкільних документів, узагальнення передового досві­

ду роботи вчителів математики, педагогічний експеримент. Дня 

оцінки результатів педагогічного експерименту застосовувались 

методи статистичної обробки. Вибір методів дослідження детер»''- 

нований особливостями розв’язування поставлених задач.

Наукові новизне дослідження полягає в тому, що 

І/ обгрунтовано методика розвитку в учнів 7-Г класів вміння 

узагальнення шляхом формування спеціальних умінь узагальнювати 

геометричні знання;

2/ виділена система спеціальних умінь узагальнювати при за­

своєнні геометричних знань, на основі яких створена систем- 

пізнавальних завдань, спрямованих на її формування.

Теоретична значимість результатів дослідження в тому, що 

І/ пиявлені методичні умови ефрктивь то формування вміння 

узп-'яльнтовати ( застосування системи пізнавальних зльд’чь; ши­

роке РИ*?)РИСТ»>ЧК« З&СОСІВ тиково-символьної' нчо<шос?і; ’.ГОТИ-
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вація узагальнюючої діяльності учнів );

2/ виділені рівні розвитку узагальнюючої діяльності учнів-прк 

засвоєнні геометричних янзнь;

З/ визначені особ.т вості використанім засобів знаково-символь­

ної наочності при узагальненні знань ( зміст 33 Л, форми роботи 

з ЗЗСН при узагальне ?і геометричних інакь );

4/ виділені засоби позитивної мотивації узагальнюючої діяль­

ності учнів при вивченні шкільного курсу геометрії.

Практичне значення.* Розроблено методику розпитку вміння уза­

гальнювати нляхом формування відповідних спеціальних геометрич­

них вмінь за допомогою системи пізнавальних завдань, використан­

ня засобів знаково-сшвольної наочності. Визначені основні на­

прямки роботи вчителя по мотивації узагальнвкіиої діяльності під­

літків під час вивчення шкільного курсу геометрії. Розроблені 

практичні рекомендації вчителям і навчальні карти для учнів, 

які містять систему пізнавальних завдань по розвитку вміїшя уза­

гальнювати при засвоєнні геометричних знань.

Апробація і впровадження результатів дослідження, о

Розроблена в дисертації методика формування в учнів 7-9 кла­

сів уміння узагальнювати геометричні знання була апробована, а 

потім впроваджена в практику роботи икід І, 6, 21 міста Сум, 

Грабовської ОТ Краснопільського району та Бовдарівської ОТ Ко­

нотопського району енської об часті. Крім цього, основні поло- 

ження та результати дослідження обговорювались на мзтодичнкх 

засіданнях учителі в математики міста Gyt.i, науковії? конференції 

НДІ педагогіки України ( 1968р.), науковій конференції по ди­

ференціації навчання математиці, яка проводилась в Сумському 

держанному педагогічно̂ інституті ім. А.С.Макаренка, курсах 

підвищення кваліфікації вчителів математики міста Qra і Qracbr- 

..ої області.



На захист виносяться такі положення:

І. Цілеспрямоване формування в учнів 7-9 класів уміння уза­

гальнювати на уроках геометрії забезпечаться: І) формуванням спе 

ціальгаїх геометричних амінь, які виділено на основі закономірнос­

тей процесу узагальнення та особливостей навчально-пізнавальної 

діяльності учнів при засвоєнні геометричних знань; ~) широким ви­

користанням засобів знаково-символьної наочності; 3) мотивацівю 

узагальнюючої діяльності учнів при засвоєнні геометричних знань.

Z. Нормування в учнів умінь узагальнювати геометричні знання 

сприяє підвищенню рівня знань з геометрії, розвитку мислення, 

просторової уяви учнів, підвищенню рівня їх узагальнюючої діяль­

ності .

СТРУХ ’А ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація складається із вступу, двох розділів, заключения, 

бібліографії, додатку.

У вступі обгрунтовано актуальність теми, наукова новизна, 

теоретичне то практичне значення роботи, визначені об’єкт , 

предает, мета, гіп теза, основні задачі дослідження та положен­

ня, які виносяться на захист.

Перлий розділ "Проблема формування вміння узагальнювати знан­

ня в теорії та практиці навчання” містить три параграфи.

В першому параграфі зроблено аналіз р' іних трактовок поняття 

"узагальнення", дано характеристик відомих видів, форм уз' ’эль- 

нення. Теоретичний аналіз науково-методичної літератури по темі 

дослідження дозволяє зробити такі висновки:

І) проблема узагальнення знань в педагсгхці належить до числа 

давно розроблюваних і вагливих;
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?,) узагальнення з багатоаспектнш, багатоплановій поняттям:

- в гносеологічному плані виділяють два основних підходи до 

трактовки узагальнення: формально-логічний і діалектико-логіч- 

ний; з другого боку ф: bсофія розглядає узагальнення як логічну 

операцію двох типів:- індуктивні та дедуктивні узагальнення;

- з фізіологічних "озицій узагальнення розглядаю" ••> як функ­

цію мозку;

- з позицій психології розрізняють дві основні форми узагаль­

нення: емпіричне тп теоретичне;

- з пози' 'і дидактики узагальнення розглядають як прийом ро­

зумової діяльності, загалыюнавчальне інтелектуальне вміння,

як результат розумової діяльності учня, що виражається в поріг і 

понять, законів, теорій.

Нагли досліджувався дидактико-методичний аспект, що полягає в 

необхіднос ті створення методики формування вміння учнів узагаль­

нювати знання при вивченні геометрії з метою підвищення ефектив­

ності процесу засвоєння знань і розвитку мислення учніз. Під уза­

гальненням ми розуміли процес виділення істотних ознак Об’єкта, 

який підводить до розкриття нового поняття, зводить дане поняття 

(об’єкт) до катального поняття, конкретизації загального поняття 

на окремих явищах (випадках).

У другому параграфі першого розділу розглянуто шляхи формуван­

ня * учнів прийомів узагальненім при вивченні шкільного курсу ма­

тематики. У психології та дидактиці доведено, що формування при­

йомів розумової діяльності, серед яких особливе місце займає уза­

гальнення, значно підвищує якість знань учнів, ефективність за­

своєння ними навчального матеріалу, розвиває творчі здібності.

Р-пменше досліджений методичний аспект даної проблеми: формузан-
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ня прийому узягальнеігня в процесі вивчення геометрії. У ході 

дослідження ми переконалися в ефективності розвитку в учнів умін­

ня узагальнювати знання шляхом формування спеціальних умінь уза­

гальнювати геометричні знання.

З філософської точки зору такий підхід зумовлений одним із 

принципів діалектики, суть якого полягає в тому, що пізнання ці­

лого відбувається через пізнання його частин. Щоб пізнати загаль­

не треба розглянути його частини.

При виділенні спеціальним умінь узагальнювати геометричні 

знання (див. табл. І.) ми виходили з таких положень:

1. Узагальнення - це процес виділення Істотних ознак об’єкта, 

який призводить учнів до розкриття нового поняття, до підведення 

об’єкта під іагальне поняття або до конкретизації загального по­

няття на частк зих явищах. Під умінням учнів узагальнювати буде­

мо розуміти їх готовність до відповідних видів діяльності.

2. Провідними видами навчально-пізнавальної діяльності учнів 

при вивченні математики є формування математичних понять, дове­

дення математичних тверджень, розв’язування задач.

3. Головними, суттєвими компонентами при засвоєнні понять мож­

на вважати заовоек і певної системи знань про поняття, оволодін­

ня спеціальною операційною системою дій (підведе ня під поняття, 

вибір необхідних і достатніх ознак для розпізнавання об’єкта, ви 

від наслідків), встановлення системи понять та їх родо-видових 

відношень всередині системи, розкриття ГС іезису понять.

Основним при засвоєнні теореми в її формулювання (зміст' іде. 

доведення, план, схема, методи доведення. При розв’язуванні задач 

суттєвим є її тип, план, ідея або спосіб розв’язування.

4. Суперечливі сторони об'єкта, як ь.-гапьне та часткове, вив-

чаються ороїилежнишг іштод-гми - індуктивним та дедук Тс!<у
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Таблиця I.

Об'єкт
узагаль-
не- чія

Вміння узагальнювати

Індуктивні (передбачають 
рух думки від часткового 
до загаль то)

Дедуктивні (передбачають 
рух дуі.іки від загального 
до часткового)

З
а
с
в
о
єн
н
я

од
н
о
г
о

п
о
н
я
т
т
я - виділення суттєвих 

ознак поняття

- виділення несуттєвих 
ознак поняття

- розпізнання поняття за 
ного суттєвими ознака'їй

- "конструювання" поняття

tr;
£<

■ е аи
Ё ї ї § .г -  
О О о5 Е < 
tr! о £» « 

tn о £  
о я о 
«Ьс

- перехід ВІЛ ВИДОВОГО 
поняття до родового

- перехід від менш загаль 
кого до більш загально- 
ю поняття

~ перехід від родового 
ПОНЯТТЯ .40 видового

- перехід від більш загалі 
ноі - ~о менш загального
поняття.

ё ' § й

-  встановлення загальної 
закономірності

-  використання (за сто су ­
вання) загальної законо­
мірно і  в конкретному 
випадку

со
S §
Р к0  ш01

F • Ф ItJ
О

t=c

-  виділення ідеї доведен­
ня

-  складання узагальнено­
го плану доведения

-  фор,уливання суті ме­
тоду доведення

-  розгортання доведення 
при умові, що відома 
ідея цього доведення

-  доведення за відомим 
планом

-  використання відомого 
методу для доведення 
теореми

аз-"я

р м  СО о
Г  'Э

-  виділення типових особ­
ливостей задач

-  усвідомлення несуттєвих 
особливостей задачі

-  розпізнавання задач ві­
домого типу

-  "конструювання" (форму­
лювання" задачі відомо­
го типу

СЗ‘ М
«  сг 

в

га со
О  Г5
о

Р ч

-  складання загального 
плану розв’язання

-  виділення способу роз­
в’язування однотипних
задач

-  розв’язування задачі за 
відомим планом

-  розв’язання задачі відо­
мим способом
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в процесі кавчання правомірно виділенії! індуктивних та дедуктив­

ні /. узагальнень, і відповідно - індуктивних і дедуктивних уіінь.

У багатьох педагогічних досліят.еннлх обгрунтована ефективність 

методики формування прийомів розумової діяльності, по спирають­

ся на структуру пізнавальної діяльності людини: мета - мотив - 

об’єкт - зразок - дія - результат - корейця. У ході дослід .єн- 
%

ня з урахуванням вікових особливостей ушів 7-9 класів ми піділл­

яй такі етали взаємодії вчителя і учнів: кумуляція - діагности­

ка - мотивація - усвідомлення - застосування - узагальнення.

У цьогіу к параграфі наведена характеристика етапів формуван­

ня вміння узагальнювати.

В третьому параграфі першого розділу на основі аналізі’ робіт 

з психології навчашм (Б.Л.І'путецькиГ., C.I.L .:.;ро, б.М.Кабзно- 

ва-Молл-зр, Н.О.'Іінчинська), результатів дидактичних та методи .- 

них досліджень (В.З.Паламарчук, З.І.Слзпкань, В.М.Осниська), 

визначено рівні узагальнюючої іяльності учнів при вивченні гео­

метрії в 7-9 класах. У ході констатуючого експерименту методом 

рангової оцінки було виділено три рівні. Аналіз виконання спеці­

альних завдань на узагальнення знань, характер відлов.деП, до:ш- 

лок учнів, результати індивідуальної роботи дозволили нам зроби­

ти якісну оцінку виділених рівнів ефоpt.roвакості у улив 7-9 кла­

сів умінь узага льнювати геометричні знання.

ВисокиГ: рівень" ( II X) - характеризується вмінням уінів повно, 

послідовно, без допомоги вчителя, правильно виділяти гототне з 

об’єкті, об'єднувати об’єкти за цими ознаками, ф рмулювати вис­

новок, застосовувати загальні полс:лс:під (зисноїки) до конкрет­

них випадків, переносити засвоєні методи розв'язування та у ве­

дення до розв’язування аналогічних і складніших а̂дач.

Середній пізень ( 24 3̂ ) - учні правильно виділяють істотні



ознаки об’акто, що розглядається, але перелік їх не завади пов- 

mffl; за допомогою вчителя вони празнльно формулюють узагальнений 

висновок, але у них виникають труднощі при переході під засвоєно­

го загального полонення до конкретній часткових випадків, при 

розв'язуванні білья складних задач відомим загальнії способом; 

їх узагальнені висновки правильні лише то”і, коли вчитель .паз 

вказівки або готові зразки, тобто для узагальнення знань необ.:ід- 

нііП зовнішні!’ стимул, контроль.

Низький рівень ( с Ь % ) -  учьі з великими труднощами виконують 

заг :ання за зразком на узагальнення знань, виділяють неістотні 

ознаки об’єкте, допуск- тть помилки при спробі зробітти загальний 

висновок, підміняоть floro прости* переліком випадкових ознак, не 

можу.-- сформулювати . ..ігальнене положення. У даній ситуації необ­

хідні спеціальні вказівки в’штзля при переході від загального 

способу розв’язування до конкретної задачі.

Наші експериментальні дослідження показали, що рівень розвит­

ку узагальнюючої діяльності учнів 7-9 класів а недостатнім для 

успішного засвоєння навчального матеріалу, що гальмує інтелекту­

альний розвиток учнів. Низький рівень (а це більше половини уч­

нів) вказує не значне відставання в розвитку вміння узагальнюва­

ти і дає підстави для висновків про еерьйозні труднощі учнів в 

лр'цесі засвоєння навчального матеріалу з геометрії. Природньо- 

го розвитку вміння узагальнювати знання, що відбувається по мірі 

дорослішання учнів, недостатньо для їх успішного навчання. Тому 

необхідна цілеспрямована робота вчителя математики по ({юрмуран­

ню в учйір уміння узагальнювати знання.

Другий резділ дисертг:'.;ії “Методика фсрнувзння в учнів V-9 

класів умінь узагальнювати геометричні знення" містить чотири 

парягряфи.
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В першому, параграфі розділу виділена система пізнавальних 

З:, ;дань, спрямованих га форгіувпгпт а учнів 7-9 класів умінь уза­

гальнювати при засвоєнні геометричних понять. доведенні теорем, 

розв’язуванні геометричних задач. Види пізнавальних завдань пі­

дібрані відповідно до виділешіх спеціальних геометричних умінь 

узагальнюзати знаття. Система пізнавальних завдань містить зав­

дання трьох типів:

- на виділення істотного та усвідомлення неістотного в об'єкті;

- на розпізнавання загального, істотного в об’єкті;

- на конструювання об’єкта за його відомими істотними ознаками.

Система пізнавальних завчань по розвитку кіі тіл,узагальмува­

ти має відповідати такій вимогам:

1. В раціональному поєднанні містити вказані типи завдань.

2. Передбачати формування в учнів різних способів узагальнен­

ня з використання! засобів знакезо-сїпвольног наочності.

3.. Забезпечувати єдність ф. мування індуктивних та дедуктив­

них умінь узагальнювати.

Система завдань має реалізовуватися на практиці з урахуван­

ням таких вимог:

- поступового наростання складності завдань;

- варіативності;

- Диференціації э зале;люсті від реальних навчальних можливос­

тей кожного учкд.

Система пізнавальних завдань має забезпечувати макг-мальний 

інтелектуальний розвиток учнів, посильну роботу u .абких та дос­

татнє наіацта :ення обдарованих уч$:г.

У дгсертації наведено характеристику зичілених тішів зав нь, 

•конкретні.приклади та методичні рекомендації по ^  використанню.

У ході ,г ' лідяення доведено ефективність використання на З ф О -
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ках геометрії розроблених на\:и нацчалышх карток, які містили 

виділену систему завдань по формування в учнів уміння узагальню­

вати знання, складених для конхретітих"тем навчального матеріалу. 

Учням пропонувались навчальні картки при засвоєнні понять та 

для робити з теоремами. Учителя; експериментальних ...*асів були 

запропоновані кар тки-рсксмендаці ї, лісі гк легшу ви ли організацій 

роботи по о-'тмуьишгв вмігаш узагальнювати в процесі осмислені 

учнями понят" , доведення теорем, розв’язування задач. Приклади 

навчальних карток і карток-рск,мондацій наведені в додатку ди- 

се. гації.

Особливості використання засобів знаково-символьної наочнос­

ті при узагальненні геометричних знань розкриваються в другому 

пар;,, рафі другого роь, ,ілу. Суть знаково-ствольної наочності 

розкривається через осмислення понять "знак" , "символ".

Виділені такі особливості використання засобів знакозо-сим- 

аельної наочності при .формуванні вмінь узагалывовати геометричні 

знання:

1. Роботу з засобами знаково-символьної наочності (ЗЗСгі) до­

ці "ьнс "очинати з простих, відомих учням прикладів, об’єкти уза­

гальнення мають бути засвоєні учнями.

2. Ускладнення роботи з ЗЗСН моке йти шляхом розширення кіль- 

кг-'ті понять, що розглядаються, підвищення рівня самостійності 

виконання учнями завдань, за рахунок новизни прийомів і методів 

роботи та складності самого завдання.

3. При використанні 3 3 ®  необхідно забезпечити активність 

учнів урізноманітнити завдання. Завдання иожуть бути такими:

а) доповнити зображе*чя (схеми, таолиці, графа, креслення) 

еламеитами, яких незиетачйэ;

б) вказати п.лві елементи і спростити завдання;
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в) замінити окремі елементи зображення більш раціональними;

г) скоректувати ї;і< --є окремих елементів (виправити помилки);

д) замінити окремі елементи зобрагжиня - у-ігальненим, обгрун­

тувати його доцільність;

е) конкретизувати зображення окремих елементів.

Цзй параграф містить таблицю (табл. 2.), в якій визначено ви­

ди та зміст різних засобів знаково-символьної наочності при фор­

муванні вміння узагальнювати знання. Приведена такса таблиця 

ефективності використання засобів ЗСН при узагальненні ріпних 

об'єктів (понять, їх систем, формулювання і доведення теорем, 

розв’язування задач).

У третьему параграфі другого розділу обгрунтовано необхід­

ність спеціальної робс-и вчителя математики по створені® пози­

тивної мотивації узагальншчої діяльності учнів 7-9- класів к-и 

вивченні шкільного курсу геометрії. Оскільки одній із основних 

шляхів формування пізнавальної інтересі' є вибір певного змісту 

навчального матеріалу та усвідомлення значення вміння, яке фор­

мується, нами було виділено ряд особливостей змісту пткілького 

курсу геометрії, які не тільки дають можливість, але зумовлю­

ють необхідність формування вміння узагальнювати знання:

- специфіка геометричних понять, які характеризуються високим 

рівнем абстракції;

- теоретичні поняття вводяться поступово, розширюються, збагачу­

ються, осмислюються в процесі поступового узагальнення’

- перехід від планіметрії до стереометрії відбувається в процесі 

узагальнення учнями знань, оа.;іісле:кл їх суті т просторового ба­

чення;

- засвоєння геометричних знань відбувається у процесі осмислен­

ня. учнями з істовїіих ліній (геоїіетрична фігура, геометрична ве-
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Об*акт 
узагаль­
нення

Засоби іаково- 
символьної 
наочності

&  • і ст

Малюнок, 
креслення

Виділення істотних ознак поняття, вар’йвшшя і узагальненій 
неістотних ознак

і Поняття Блок-схема, 
граф

•жцлення окремих компонентів в означенні "'ияття, складання 
наборів необхідних та достатніх ознак пог.".. .'я, зв’язки "озна­
ки - поняття - властивості”

Таблиця Таблиці істотних та к. .тот. ознак, тоблиці-заздзшя по 
розпізнаванню понять

Оветеаа
понять

Схема Класифікаційн* схеми, послідовності понять, поділення взаємо­
зв’язків міг. ..анятт'їзі

Таблиця Порівняльні таблиці істотних ознак понять, систематизуючі 
табліші

Діаграма Співвідношення мін взаємопов'язаними поняттями

Формулюван­
ня теореми 
(задачі)

Малюнок Виділення істотного в йхірмуллванпі теореми (..апачі), вар’ю- 
вання і Узагальнення неістотного

1 Таблиця —  // —  .// — , виділення умови та висновку теореми

•1
1 ....... Блок-схема -  // -  // -

іДоведення Грай Засвоєння логічного ланцюга доведсітя, усвідомлєі..я суті
j теореми 
{розв’язанняБлок-схема ~  // -  // -
і
1

і

задачі)
Таблиця Таблицітзавдоі!ня на засвоєння узагальненого способу доведен­

ня, порівняльні таблиці на виділегіня увага•■мієпого способу, 
плану, систематизуючі таблиці на засвоєння jyri доведення”

Види та ачхст різних засобів знаково-символьної наочності 
при формуванні вмінь узагальнювати геометричні знання

і
»-*

С і

І



личина, елементи* тригонометрії, координати та зект'гк), лісі не 

ві: окремлттьсл чітко ч нівчальїісіїу матеріалі, о такох поступо- 

во ромиргтаться "п узагальто:-;~ьсл;

- зэсвосниш геометрії підводить учнів до узагальнен’ія відомих
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Ці особливості е напрямками цілеспрямованої роботи вчителя по 

розвитісу вміння узагальнювати, мотивації діяльності учнів по уза­

гальненню геометричних знань. У коді експериментального навчання 

нами проводилась робота по мотивації г.міння узагальнювати при 

узагальненні понять, знання про які нагромаджуються пост;,-пово; 

узагальненні змістовних ліній; узагальненні геометричних тверг,- 

~ень. В дисертації наведені конкретні приклади організації від­

повідної роботи.

Ефективність запропонозаної методики форування'в учнів 7- 

класів умінь узагальнювати геометрігші знання перевірялася в хо-' 

лі формуючого експерименту, я. .й описано в останньому параграфі 

другого розділу. Оцінка ефективності проводилася двома напрямка­

ми: виявлсішя статистично значимих відмінностей в стані знань 

учнів експериментальних і контрольное класів та вияв., .ліня р п л и -  

ву запропонованої методики на сформованість у учнів умінь уза­

гальнювати знання. Було використано метод перевірки статистичних 

гіпотез за критерієм X *  і Колмогорова-йіірнова.

На почату формуючого експерименту було зроблено контрольний 

зріз (проаналізовано понад 960 робіт) з матою виявлення статис­

тично значимих відмінностей в стані знань учнів ссперименталь- 

ннх і контрольїг.іх класів. Пєрссірк? «у**-гіпотези ( )

(стан інань учнів контрольних і експериментальних класів однако­

вий) при альтернативі ( М» ) (стан знань учнів експерименталь­

них класів же, ніг; контрольних) проводилось за допомогою кри-

твердаонь, систематизації і узагальнення понять, оепіслсння ідей.

A id  Укміяи
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X г П • T * .*  Лтерія л . В результаті значення статистики 1 ни‘"'

( І,Ь62 7,815 ). Дане твердження дало підстави для відхилення

і і прийняття ^  ° .

Про ефективність запропонованої методики свідчать результати 

заключного контрольного зрізу. Тут був зсстссозаниЯ двохсторон- 

ній критерій Кошсгог'''ва-0.іірнова.

Відповідно з правилом приШиття рішення ДЛЯ ЦЬОГО критерій 

на основі отрг аних результатів ( 90 = 0,10, ^  = 0,12, Тг® 0,12'

ми нриіішли до висновку про те, цо учні, які навчалися в експеви- 

мен' ільіізіх класах мають більш .високий рівень розвитку вмініш уза­

гальнювати знання.

Педагогічний експеримент підтвердив гіпотезу дослідження, ре- 

зульт_.и свідчать про -с ективмість списаної методики, яка забез­

печує значне підвищення рівня сфлрмованості в учнів 7-9 класів 

умінь узагальнювати знання.

Проведені*наии теоретична та експериментальне дослідження да­

ють змогу зробити такі висновки:

І. Цілеспрямоване формування а учнів 7-S класів умімн узагаль- 

нюв-'',’и п},'.вивув якість знань школярів, сприяв свідомому засвоєнню 

знань в системі, розвиває самостійність мислення, створює умови 

формування в учнів творчого мислання.

°. Засвоєння математичнйх. знань, умінь і навичок учадій,."фор­

мувати у них прийомів розумової діяльності, в тому числі уза­

гальнення, відбувається в процесі розв’язування зачач, доведення 

теорем, формування системи понять.

З, Розроблена методика формування вміння узагальнювати при 

вивченні геометрії пшяго'- формування, в учнів системи спеціальних 

умінь узагальнгзати геометричні знання, виділена на основі зако­

номірностей, процесу узагальнення і особливостей навчал&йЬ-пїанз--
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вальної діяльності учнів, їх вікових особливосте!!.

4. Уміння узагэлы іти елективне форлузться в учнів в проце­

сі активізації пізнавальної діяльності учнів, 'сиіувзння мотива­

ційної потреби, їх творчих здібностей.

5. Ефективність процесу формування в ушів 7-9 класів уміння 

узагальнювати геогстричш знання найбільш повно реалізується че­

рез систему пізнагрльнгс: згаи.~п>, яка містить завдання: no t :v\ i-  

легпгп істотного то усвідомлення неістотного в об'єкті; н? роз- 

піьнаваїшя загального, істотного в об’єкті; на узагальненій окре­

мих ознак, конструювання об'єкта за Його істотним ознаками та 

оперування різного рівня узагальненням а процесі різноманітної 

навчальної діяльності.

6. Особливістю цілеспрямованої роботи вчите я по формуванню 

в учнів 7-9 класів уміння узагальнювати знання на уроках з ге. - 

метрії з широке використання засобів знаково-символьної наочнос­

ті (малюнків, креслення, ферм; , схем, діаграм, таблиць, графів), 

яка забезпечує активні' пізнзвальцу діяльність учнів.

7. Особливості амісту шкільного курсу геометрії зумовлюють 

необхідність роботи вчителя по ферувашш в учнів умі..ня узагаль­

нювати знання та створюють широкі можливості для організації 

такої роботи, забезпечення позитивної мотивації узагальнюючої 

діяльності учнів.

Є. Учні з різними здібностями до математики засвоюють уміїшя 

узагальнювати неоднаково швидко і на різних рівнях, а "ому по­

требить індивідуальної допомоги і відповідної кількості завдань. 

На практиці при організації роботи п* fr*j»*yB«wn вміння узагаль­

нювати знання ефективним є використання індивідуальних нав' іль- 

них карток, які містять спеціальну систему запит̂іь і вправ, що 

забезпечує -ступове наростання складності завдань.



9. Розроблені методичні рекомендації вчителям грунтуються на 

виявлених нами і експериментально перевірених методичних умовах 

{вктивнсго формування вміння узагальнювати, визначених особли­

востях використання засобів знаково-символьної наочності при уза­

гальненні знань, виділених засобах позитивної мотива.,Л узагаль­

нюючої діяльності учнів при вивченні шкільного курсу геометрії.
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